Quiz Politische Bildung und
Allgemeinbildung — Triennium (A)

Name Klasse

1. In welcher Reihenfolge erhielten die Frauen in folgenden Staaten das Wahlrecht?
a) Schweiz, Tirkei, Osterreich, Italien
b) Osterreich, Tiirkei, Italien, Schweiz
c) Osterreich, Schweiz, Italien, Turkei
d) Schweiz, Osterreich, Italien, Turkei

2. Was bedeutet IWF?
a) Internationaler Wirtschaftsfonds
b) International World Foundation
c) Internationaler Wahrungsfonds
d) International Woman Foundation
Answer C

3. In welchem Land befindet sich Auschwitz?
a) Deutschland
b) Tschechien
c) Polen
d) Osterreich

4. Welche Organisation war der VVorlaufer der UNO?
a) Volkerbund
b) Heilige Allianz
c) Entente
d) KSZE

5. Wo fand die UN-Klimakonferenz 2010 statt?
a) Kyoto
b) Kopenhagen
c) Cancun
d) Bali

6. Welches Land gehort nicht zur Euro-Zone?
a) Slowakei
b) Finnland
¢) Slowenien
d) Tschechische Republik



7. Seit wann gibt es den EU-Binnenmarkt?
a) 1957
b) 2002
c) 1993
d) 1995

8. Welches VVolk wurde Opfer eines Volkermordes wahrend des 1. Weltkrieges?
a) Kurden
b) Basken
c) Juden
d) Armenier

9. Wie heil’t der Titel des umstrittenen Bestsellers von Thilo Sarrazin?
a) Deutschland schafft sich ab
b) Der Zerfall Deutschlands
¢) Sind Muslime dimmer?
d) Die Gene der Juden

10. Welcher Sudtiroler Autor feierte kiirzlich seinen 75. Geburtstag?
a) Herbert Rosendorfer
b) Felix Mitterer
c) Joseph Zoderer
d) Franz Tumler

11. In welchem Jahrzehnt des 20. Jahrhunderts fanden die Balkankonflikte mit dem Zerfall
Jugoslawiens statt?
a) Inden 60er Jahren
b) In den 70er Jahren
c) Inden 80er Jahren
d) Inden 90er Jahren

12. Unter welchem sowijetischen Présidenten kam es zum Zerfall der Sowjetunion?
a) Boris Jeltsin
b) Michail Gorbatschow
c) Wiladimir Putin
d) Leonid Breschnew

13. Landtagspréasident Dieter Steger riskiert seinen Sitz im Landtag zu verlieren. Warum?
a) Wegen falscher Stimmenauszahlung
b) Wegen eines laufenden Gerichtsverfahrens
c) Wegen Unwaéhlbarkeit als Verwaltungsrat der Messe AG
d) Unwahlbarkeit wegen fehlender Sprachgruppenzugehérigkeitserklarung



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Wie viele Auslénder leben in Sudtirol?
a) ca. 30.000
b) ca. 15.000
c) ca.45.000
d) ca. 60.000

Wikileaks ist zurzeit in aller Munde: Was bedeutet ,,leak*“?
a) Undichte Stelle
b) Luge
¢) Kilatsch
d) Verrat

Warum konnte der chinesische Friedens-Nobelpreistrager Liu Xiaobo den Preis nicht
entgegen nehmen?

a) Weil er schwer krank ist

b) Weil er inhaftiert ist

c) Weil er den Preis abgelehnt hat

d) Weil er an einem Forschungsprojekt teilnimmt

Woher stammte Alcide Degasperi?
a) Trentino
b) Sddtirol
c) Lombardei
d) Sizilien

Wer brachte das Sudtirol-Problem vor die UNO?
a) Silvius Magnago
b) Aldo Moro
c) Bruno Kreisky
d) Helmuth Kohl

Der geplante Brennerbasistunnel fiihrt von...?
a) Innsbruck nach Verona
b) Innsbruck nach Bozen
c) Innsbruck nach Franzensfeste
d) Innsbruck nach Sterzing

Welches der folgenden Lander erzielte bei der PISA-Studie die besten Ergebnisse?
a) Sudkorea
b) Schweiz
c) Australien
d) Finnland



21. In welchem deutschen Bundesland kandidiert die CDU nicht?
a) Baden-Wirttemberg
b) Sachsen
c) Bayern
d) Schleswig-Holstein

22. Who is the British Prime Minister?
a) Tony Blair
b) Gordon Brown
¢) David Cameron
d) Ed Miliband

23. Wann wurde das Bozner Siegesdenkmal eingeweiht?
a) 1925
b) 1939
c) 1945
d) 1928

24. Ordne die folgenden Baustile chronologisch
a) Romanik — Gotik — Barock — Renaissance
b) Gotik — Romanik — Renaissance — Barock
¢) Romanik — Gotik — Renaissance — Barock
d) Gotik —Renaissance — Romanik — Barock

25. Was bedeutet der Begriff pragmatisch?
a) zielorientiert
b) parteipolitisch
c) radikal
d) prinzipientreu

26. Der ,,Kalte Krieg* dauerte von...
a) 1945-69
b) 1933-46
c) 1919-33
d) 1945-89

27. In welchem Land ist portugiesisch Landessprache?
a) Bolivien
b) Paraguay
¢) Kolumbien
d) Brasilien

28. Welcher der folgenden Politiker passt nicht in diese Gruppe?
a) Geert Wilders
b) Heinz-Christian Strache



¢) Umberto Bossi
d) Pier Ferdinando Casini

29. Wie hiel der bisher einzige katholische US-Prasident?
a) Barack Obama
b) Ronald Reagan
¢) Bill Clinton
d) John F. Kennedy

30. Wo findet die FulRball-WM 2022 statt?
a) Katar
b) USA
¢) Russland
d) England

31. Welches Sudtiroler Unternehmen plant den Borsengang?
a) Finstral
b) Senfter
c) Forst
d) Loacker

32. Wer vermittelte bei Stuttgart 21?
a) Joachim Gauck
b) Gerhard Schroder
c) Heiner Geil3ler
d) Helmut Schmidt

33. Welches Amt bekleidet zurzeit Gianfranco Fini?
a) Senatsprasident
b) Abgeordnetenkammerprasident
c¢) AulRenminister
d) Justizminister

34. Wie viele Elemente gibt es im Periodensystem?
a) 92 b) 103
c) 73 d) 120

35. 100 Prozent Steigung entspricht ...
a) 50 Grad
b) 45 Grad
¢) 100 Grad
d) 90 Grad



36. Welcher der folgenden Staaten ist eine kommunistische Diktatur?
a) Vietnam
b) Nordkorea
c) Sudkorea
d) Kongo

37. Wann ist der Staat Israel entstanden?
a) 1918
b) 100 v. Ch.
c) 1939
d) 1948

38. Welches Ziel hat Barack Obama bisher erreicht?
a) Gesundheitsreform
b) SchlieBung Guantanamos
c) Baustopp jldischer Siedlungen
d) Reichensteuer

39. Wie hoch ist derzeit die Arbeitslosenrate in Italien?
a) 6,8 %
b) 8,3 %
c) 10,1 %
d) 4,8 %

40. Wie heif3t der Grenzfluss zwischen Israel und Jordanien?
a) Nil
b) Tigris
c) Euphrat
d) Jordan



Losungen Gruppe A

1b
2¢C
3¢
4a
5¢
6d
7cC
8d
9a
10c
11d
12b
13 ¢
14 a
15a
16 b
17 a
18 ¢c
19¢
20a
21c
22¢C
23d
24 c¢c
25a
26d
27d
28d
29d
30a
31b
32¢
33b
34D
35b
36D
37d
38a
39b
40d



